

相对于高科技、文化创意等创造性空间无限的行业，完全属于传统行业的本土服装业如何能够在高库存和成本高企的当下，走出一条精益财务的新路？

黄明海念的“财务经”： 库存简约 成本简单



■ 郑函

随着原材料价格倒挂、库存率居高不下、劳动力成本上升，在内外需市场持续疲软的情况下，本土服装行业高速增长多年所积累的诸多弊端一一显现。

中国利郎有限公司财务总监黄明海表示，宏观环境对服装行业整体存在影响，成本上升也是整个行业共同面临的问题。2008年、2009年利郎在国内的销售始终高速增长，增长速度可以保持在30%左右。随着公司上市，2009年到2011年利郎的年均增长率达到了32%左右，而2012年的销售增长仅为3%左右，与此前相比增长速度明显放缓。

去库存之重

“服装企业最大的硬伤就是库存管理。”黄明海开门见山地点出要害。

除了压缩中间环节的库存之外，利郎对最终消化库存的终端销售商高度重视。一方面，利郎通过终端形象升级，巩固了利郎品牌，新店面刺激消费的同时，终端销售商还可以借此机会通过促销对库存进行处理。与此同时，利郎也加快了进驻万达、宝隆等城市综合体的步伐，在黄明海看来，城市综合体的店面通常人流量较大，做促销和有创意的销售活动可以带动终端销售。

从体系上，利郎也开始对经销商进行细化管理。“之前利郎的经销商管理体系是以省为单位的，我们如今要求省级经销商都要到地级市设立办事处，化整为零，将经销商细分为地级市，地级市的经销商人员平时要服务到辖区内的每个店，对终端进行跟踪，货品陈列、人员培训都要进一步提升。财务部门则负责进行更多的分析，例如整个存货周转天数、每个省提货和订货比例、各店销售情况如何，根据每一款产品的销售程度和客单量做深入分析。对库存进行实时监控，如果某终端库存较大，可以再省内进行调配，减少店内库存。”尽管服装行业整体不景气，但女装和男装受到的影响相对较小，黄

明海相信此前一直保持着高速增长的利郎去年增速已经触底，通过今年进行去库存的努力，下半年和明年企业还会回到上升通道。

减成本之轻

相比于那些跻身奢侈品行列的大牌服装来说，像利郎这样经过长达20余年积淀的本土品牌，虽然品牌附加值逐步上升，但短时间内仍难以实现大幅度的品牌溢价，成本日益上涨而价格却没有上涨空间已成为一个本土自有品牌服装行业的常态。黄明海认为，在这种环境下，哪个企业有实力，哪个企业能够将细节做好，真正降低成本才是生存之道。

从结构上看，利郎目前最大的成本来自于原材料和劳动力。在成本高企的大环境下，挖掘自身成本潜力是摆在黄明海面前的核心课题。“供应链管理是降低成本的第一步，利郎在2009年就意识到行业成本存在增长过快的问题，由财务部门、采购和品控中心成立了成本控制小组，从市场上寻找更多的供应商资源，建立货源信息，秉承‘货比三家、货美价廉优先’的采购原则，降低采购成本。我们通过直接与优秀材料供应商联

系，省去中间环节，与公司各主销产品品类的前三大供应商建立长期稳定的战略合作伙伴关系。被确定为战略合作供应商之后，我们与之签订年度采购意向合同，给供应商在采购量上给予一定的保障，在付款方面，给予战略合作供应商更短账期的财务支持，争取到供应商提供更多的商业折扣和低于正常市价的采购价，从而降低采购成本。”

从流程上看，利郎以财务部门牵头成立专门的“物控小组”，对公司所投产品做产前预审、产中跟踪、产后评估的三道成本控制体系。产前主要是制定产品计划单耗、加工价等；产中主要是对各外发工厂领料进行有效跟踪控制，根据计划单耗控制领料数量以及发单价是否在合理的计划工价范围内；产后对各外发产品的最终成本与计划成本进行对比分析，查找成本节超原因，并对相关责任工厂进行奖罚。

从技术上看，利郎还利用公司ERP系统对供应商所提供产品的价格进行成本、费用、利润分项分析，改变供应商原有价格不透明的弊端，会同公司研发部、采购部、技术部等相关人员，共同制定各品类产品的标准价格区间，由系统自动控制供应商报价预警机制，对存在不合理报价或谋取暴利的供应

商制定了相应的惩罚措施，杜绝供应商虚抬成本和虚报利润的情况。

信息化支撑

在面临着向精益化财务管控体系全力转型的过程中，黄明海所依赖的不仅仅是手下三十四人的年轻财务团队，更重要的是能够将提高成本利用率、优化内部控制流程、报表分析、货款回收和供应链货款收付的控制等关键管控节点集于一身的信息化。

“在利郎，信息化已经成为财务管理不可或缺的手段，没有信息化管理想要达到现在的管理水平是不可能的。利郎的财务管理现阶段的要求是精细化，用数据说话，为管理决策提供支持。”黄明海认为信息化已经嵌入了利郎的日常管理中。

展望利郎信息化的下一阶段目标，黄明海表示，终端店和总部能够实现信息共享将是关键之中的关键，终端自动把销售数据和销售情况反馈到商品研发和设计的分析系统里，还可以从订货会的数据中获取生产、下单和合同采购依据，工厂内部的制造管理实现一体化，所有系统实现无缝对接。这为财务工作减轻了负担的同时，更有助于财务管理资金、预算的安排，加强财务的管理水平和质量。

黄明海咋念的“财务经”

“无需为融资发愁使财务部门节省了很多精力，能够专注于加强内部精细化管理。”黄明海表示，利郎于2009年在香港IPO募得的10亿港元融资，完全支持公司中期的运营发展及战略转型的需求。在黄明海看来，这与利郎专注实业，没有选择多元化道路有关。利郎管理者的价值观是一心一意把服装做好，没有进行跨行业的投资，这使利郎的资金风险降到最低，尽管整体产业环境遇到了瓶颈，但利郎没有遇到资金方面的困扰。“如果财务总监每天都为资金发愁，就很難在内部进行有效的精益化管理和信息化管理。”

湖南注协约谈会计所提示低价竞争风险

日前，就长沙市财政局预算绩效管理审计中的低价竞争问题，湖南注协约谈9家会计师事务所负责人，进行风险提示。

湖南注协副秘书长吴其江在约谈会上指出，近年来，一些会计师事务所在招投标入围中，不遵守《湖南省会计师事务所服务收费管理实施办法》，损害了行业利益，影响

了审计质量和行业形象。他强调，会计师事务所、注册会计师及从业人员在执业过程中，要大力宣传行业收费标准，严格执行收费标准，不得相互压价竞争，不得低于收费标准及最低控制线。他表示，湖南注协将在以后的工作中，加强与相关单位、部门的沟通协调，努力维护行业的合法权益。

约谈会上，事务所负责人说明了相关情况。他们对湖南注协采取事先约谈提醒、事中跟踪监督、事后执业质量检查的方式予以高度评价，认为对事务所执行收费标准、提升审计质量很有帮助，表示将全面落实约谈会议精神，遵守行业收费标准，确保审计服务质量。

(湖南注协)

财务部门作为第三方充当评价者角色，能够充分调动业务部门的积极性，提升整个组织的竞争能力。

CFO 的战略视角

■ 周慧洁

目前经济增长相对放缓，中国经济进入7%~8%的中低速增长时期，依靠投机捕捉市场机会的情况越来越少，而这样的时刻也是富有创新力量的时刻，这一时刻，公司要从内部开始进行创新改革。那么，从战略视角进行财务管理愈显重要。CFO需要具备哪些战略视野呢？CIMA近日在京举办的财务战略系列研讨会上，记者就此问题进行了采访。

跳出数字

睿智石油建井服务有限公司首席财务官，CIMA中国大陆顾问委员会主席叶军的观点是“跳出数字，用战略管理者的角度看数字背后的信息”。他举了一个影响他很久的例子，2001年当他刚加入壳牌项目技术有限公司的时候，有一次公司和海外公司谈合资，要在广东惠州建一个模型算出石油价

确的，今天的数字到明天再看可能就不是正确的了，如果当初目光短浅地按当时油价计算成本，几十年的合同下来，可能到最后就会导致企业出现很大的亏损。

叶军目前是壳牌与中国石油合资的睿智石油建井服务有限公司的首席财务官，他告诉记者，一般人都认为石油公司是老大粗。

“对于如何在石油公司中赚钱，成本控制可谓非常重要。”叶军举例说，在深海打一口井大约要花费5000万美元，在四川这样的

陆地上打一口井约要花费1500万美元，而在四川几千平方公里的区块，一个项目要想成功，可能就要打1000多口井，每天节省

1%，就是每天节省100多万美元。“企业若想盈利，涨价是最简单的方式，而如果不能够涨价，那么，节约就是最好的方式。”与此

同时，叶军在衡量员工绩效的平衡计分卡中

简化计量方法，设立净利润、现金流、投入产

量比三个财务指标以及安全生产、人员发展

等五个非财务指标，而其中最具特色的是竞

争对手对比指标。“自己做的好不是最重要

的，关键是建立竞争机制。”叶军说。

让业务部门互相监督

北京探路者是股改上市的第一批户外用品上市企业，从事户外用品的研发设计、

组织外包生产和销售，张成是探路者副总裁兼财务总监。

“户外行业对中国来说还是一个刚刚兴

起的新兴产业，中国户外正处于高速增长的

初期，虽然过去的五年我们公司保持了年均

复合55%左右的增长态势，但是我还是感

觉进一步提升内控风险管理水平，强化精细

化管理的迫切性。”这种未雨绸缪，体现了张成的战略视角。

为了有效控制成本，提升采购的性价比，张成推动了设计师、采购部门和供应商互相监督的成本控制机制建立，让设计师对自己设计的产品给出完整的耗料单和设计成本目标，给采购部门设定基于批量的计划成本控制目标，要求供应商提供报价的明细资料，公司设定奖励和惩罚机制，通过三者互相对比分析，实现互相监督和制约，持续降低成本。此举使得公司产品采购成本同比有效降低25%。

“行业都认为市场还好的时候我们已经通过提前采取措施，有效降低成本，在一年半前降低了产品的市场零售价，从而赢得了竞争优势。”张成说。

通过品牌塑造与推广、产品自主设计与开发、营销网络建设与优化、供应链整合与管理，以外包生产、加盟和直营销售相结合的哑铃型品牌经营模式，在全国建立连锁零售网络，探路者的这些策略也体现出了身为CFO的张成所具备的战略视野。

“如果财务人员总是扮演监督者的角色，不但很辛苦，容易被忽视，而且疲于奔命，效果不好。我们要善于创造条件，建立机制，让业务体系内部、部门与部门之间互相监督，实现互相制约，内部对比创造价值，财务部门作为第三方充当评价者角色，不但有助于全员内控氛围的形成，而且能够充分调动业务部门的积极性，提升整个组织的竞争能力。”从粗放式管理向精细化管理转变是张成的CFO理念。

注会行业诚信文化建设年实施方案发布

经财政部领导同意，中国注册会计师行业党委、中国注册会计师协会日前发布注册会计师行业“诚信文化建设年”活动实施方案，就2013年在注册会计师行业开展“诚信文化建设年”活动作出部署。

2009年以来，在财政部党组的领导下，注册会计师行业全面加强和改进党的建设，先后以创体制、建机制、优制度、筑网络为主题，唱响了行业党建“四部曲”，推进行业科学发展，取得了明显成效。开展行业“诚信文化建设年”活动，是继“四部曲”之后的“第五部曲”，是进一步落实习近平总书记作出的“紧紧抓住服务国家建设这个主题和诚信建设这条主线”重要批示精神的具体体现，是响应中央构建社会主义核心价值体系要求的实际行动，是从根本上解决制约行业发展深层次问题，保障行业持续发展、跨越发展，更好服务国家建设的重大措施。

方案明确注册会计师行业“诚信文化建设年”活动的主要目标为：全面贯彻落实党的十八大精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，紧密围绕社会主义核心价值体系的构建，从行业实际出发，深入推进行业诚信的宣传、教育和实践，进一步巩固扩大体制、机制、制度、网络建设成果，形成诚信为本、和谐为轴、专业为重、务实为要的行业文化发展体系，提升行业诚信形象和注册会计师职业的社会认可度，凝聚起行业发展的强大合力，推动一批事务所在行业内树碑、在社会上立信、在国际上扬名。

方案指出，开展行业“诚信文化建设年”总体要求是：坚持贴近实际、贴近行业、贴近会员，注重实践，扎实推进诚信文化落地生根，开花结果，产生实效；尊重事务所和广大从业人员的主体地位，发挥合伙人（股东）主导作用；紧密结合行业实际情况，解决发展中的突出问题；尊重文化发展规律，落实常态化制度化机制。

方案对注册会计师行业“诚信文化建设年”活动部署发动、全面推进、巩固提升、扩大影响四个步骤进行了安排部署，中国注册会计师行业党委和中注协将从九个方面开展行业“诚信文化建设年”活动：一是开展行业诚信文化理论探讨，提炼注册会计师职业精神；二是加强行业诚信教育，牢固树立终身诚信理念；三是着力完善事务所内部治理，强化合伙文化建设；四是打造各具特色的服务价值和能力，大力推动事务所品牌建设；五是推进事务所信息化建设，创新行业诚信文化形态；六是完善诚信文化制度，形成诚信监督机制；七是完善行业诚信文化激励约束，弘扬行业诚信文化；八是加强文化阵地建设，形成浓厚的文化氛围；九是加强行业宣传，丰富从业人员精神文化生活。

(中注协)

江西注会行业诚信文化建设年方案发布

为贯彻中注协开展行业“诚信文化建设年”活动部署，近日，江西省注册会计师行业党委制定了《江西省注册会计师行业“诚信文化建设年”活动实施方案》，明确了指导思想、总体目标、活动主体、活动安排、组织保障以及活动要求，对今年的诚信文化建设进行了全面统筹安排。

江西省行业“诚信文化建设年”系列活动分动员部署、组织实施、总结表彰三个阶段实施，具体开展“十个一”活动，即：召开一次推进会、开展一次集中学习教育活动、开展一次公开诚信承诺和宣誓活动、开展一次开门查摆活动、开展一次整改提高活动、开展一次征文比赛、开展一次论坛交流、开展一次体育活动、开展一次诚信机制建设活动、召开一次总结表彰会。

为有条不紊地开展“诚信文化建设年”活动，江西省成立行业诚信文化建设领导小组，下设办公室，分成综合协调组、意见征求组、文艺体育组、宣传报道组四个工作组，实行分工负责、齐抓共管的工作机制，以使各项工作得到认真落实。

(江西注协)

审计署：完善审计模式促进企业全面发展

4月15日，审计署在京举办2013年企业审计视频培训班，审计署副审计长余效明在培训班上强调，2013年，企业审计工作要围绕提高经济增长的质量和效益这个中心，继续深化和规范经济责任审计和财务收支审计，积极推进审计信息化，进一步完善“点(企业)、线(行业)和相关产业)、面(经济环境)”联动的企业审计新模式。

余效明还指出，要把握好中央重大经济政策和宏观调控措施贯彻落实情况、国有企业领导人员经济责任审计工作、重大违法违纪和腐败问题的揭示和查处以及对企业公司治理情况调查分析等四个关键点，团结协作、攻坚克难，高质量完成今年各项工作，为全面提高企业发展质量效益、保障国家经济社会健康运行做出新的贡献。

(任思源)